



↑ В.И. Лушенькин. 4 апреля 1949 года

Почти четверть века выписывает и внимательно читает журнал «Мономах» Валентин Иванович Лушенькин. Бывало, и сам присылал материалы, связанные с историей его малой родины – села Астрадамовка Сурского района. Валентин Иванович – ветеран Великой Отечественной войны. Он был призван в армию в декабре 1943 года. С тех пор и по сей день Лушенькин ведет дневник, который можно считать исторической реликвией. Хочется верить, что когда-нибудь из его записей, охватывающих огромный период жизни нашей страны, сложится книга.

# Горести и радости военных будней Валентина Лушенькина

↓ Астрадамовка. Родные стены





• Сидят: дед – Николай Иванович Лушенькин (1876–январь 1936), бабушка – Пелагея Андреевна (в девичестве Шишкина) (27 сентября 1877 – умерла в конце 1930-х в Ленинграде). Стоят слева направо их сыновья: Александр (1909–1.07.1953), Василий (1915–26.05.1979). Астрадамовка. Осень 1932

### Родные стены

До революции старинное село Астрадамовка относилось к Алатырскому уезду Симбирской губернии. 120 верст отделяли село от губернского центра, но жизнь здесь была ключом. Жителей насчитывалось более трех тысяч человек. Они занимались крестьянским трудом, владели разными ремеслами. Каждую неделю в Астрадамовке проводились ярмарки, на которые съезжались крестьяне и ремесленники со всего Поволжья. На базаре продавали хлеб, скот, мясо, лесопиленные изделия и другие товары. Астрадамовцы имели неплохой доход от постоя торговцев, приехавших на базар.

Весной 1909 года в Астрадамовке случился пожар – сгорело много домов. Погорельцы покупали срубы и нанимали плотников из соседнего

села Большой Кувай. Сельский библиотекарь Степан Алексеевич Ермилин тоже купил сруб, но из-за финансовых затруднений дом поднимался медленно. Наконец в 1923 году дом был достроен. Степан Алексеевич своей семьей не имел, жил вместе с сестрами Анной и Александрой. Когда Анна вышла замуж за односельчанина Ивана Николаевича Лушенькина, Ермилин предложил молодоженам поселиться в новом доме.

14 апреля 1926 года в семье Лушенькиных родился сын Валентин. Он стал единственным ребенком в семье и был окружен вниманием и любовью родителей. Иван Николаевич и Анна Алексеевна жили дружно, любили друг друга и пользовались уважением односельчан. Через два года Иван Лушенькин построил собственный дом на этой же улице, и мо-

лодая семья отделилась от брата.

Шли годы. В сентябре 1937 года у Степана Алексеевича случился инсульт, и он скончался. Его сестра Александра осталась одна. Она страдала от одиночества, источников дохода у нее не было, и на семейном совете было решено: Иван и Анна с сыном вернуться в дом Степана.

Это была пятистенка размером около 90 кв. м. С северо-восточной стороны к дому примыкал трехстенный пристрой – кухня размером 4x4 метра. Здесь была русская печь, а также небольшая печь с очагом для постоянного отопления в зимнее время, стоял обеденный стол. В большом доме у Валентина была своя комната. Здесь стояла железная кровать, в уголке около окна – письменный стол, рядом – этажерка с книгами, журналами и газетами.



Встреча с мамой. Село Астрадамовка. Осень 1945

### Военная юность

Когда началась Великая Отечественная война, Валентин окончил 7 классов Астрадамовской средней школы. В августе 1941 года отца взяли в армию.

Наступила суровая военная зима. Появились трудности с отоплением: дрова подорожали, стало трудно отапливать большую комнату и кухню. Закрыв и утеплив дверь в переднюю комнату, семья переселилась на зиму в кухню.

Летом 1943 года Астрадамовский райвоенкомат поставил Валентина Лушенькина на учет и в июле призвал на двухнедельные учебные сбо-

ры в районный поселок Карсун. Уже осенью после призывной комиссии молодежь 1926 года рождения начали отправлять на службу. Валентину было 17 лет, он учился в 9-м классе, но 5 декабря 1943 года юношу призвали в армию. Гражданская жизнь закончилась, началась новая, военная.

Валентин Лушенькин вместе с товарищем по школе Николаем Ильихиным отправился к месту предстоящей службы в Инзу. Возчик колхоза Василий Бусаров повез мальчишек на лошади на станцию Чуфарово, откуда на поезде они доехали до станции Инза, где началась служба в 4-й окружной снайперской школе.

В Монголии. Валентин Лушенькин вверху слева. 1948



Когда в 1944 году началось массовое наступление Красной армии на всех фронтах, необходимость в снайперах пропала, и летом снайперская школа была расформирована, весь состав перевели в инзенские лагеря: это была 42-я учебно-стрелковая дивизия, расположенная в лесу. Здесь формировались подразделения и отправлялись на фронт.

В своем дневнике Валентин Иванович описал будни учебы. Записи эти скупые: в условиях военного времени нельзя было вдаваться в подробности службы, тем более – жаловаться на жизнь. Но если вчитаться внимательно, можно представить, как тяжело морально и физически приходилось 17-летним мальчишкам. Бытовая неустроенность, сырость, строевая подготовка, маршевые броски на 20 километров, обмотки и портянки приходилось выжимать руками и сырыми наматывать на ноги.

Призывники с трудом выдерживали суровые условия службы. Валентин вспоминал: «Есть хотелось всегда. Каша и хлеб – в радость, самое частое блюдо – пустая похлебка». По сути, это был голод. Мальчишки с радостью ехали на заготовку дров. Хоть и тяжелым был этот труд, но пожить в деревенской избе, погреться на печке и поесть домашних щей – небывалое счастье. Еще большая радость – приезд отца! Некоторое время Иван Николаевич служил рядом и, когда выпадала возможность, навещал сына. Командир отпускал Валентина на сутки или на ночь, отец и сын снимали угол в деревенской избе и наслаждались уютом домашней обстановки и общением. К родителям Валентин относился с большой любовью и уважением, в своих дневниках слова «Папа» и «Мама» он пишет с большой буквы.

### В Северной столице

Курсанты мечтали как можно быстрее попасть на фронт. Мечтал об этом и Валентин, но его, как отличника боевой и строевой подготовки, осенью 1944 года направили на учебу в Ленинградское краснознаменное военно-топографическое училище, которое тогда было эвакуировано в Горьковскую область, Павловский район, поселок Абабково. Училище было основано в 1822 году и до революции относилось к Генеральному штабу.



В марте 1945 года училище окончательно вернулось в Ленинград, и Валентин увидел Северную столицу. Вот как он описывает день 15 марта 1945 года в своем дневнике:

*«Счастливым днем в моей жизни: увидел северную столицу России! Остановились в Московском вокзале. Капитан ушел в училище договариваться о машине для перевозки наших вещей. Город поразили громадными зданиями и сооружениями. Вскоре пришла машина, мы погрузили вещи, и часть ребят уехали в сопровождении, а мы сели в трамвай. Здание училища – пятиэтажное, красивое, величественное. Стоит на красной стороне, в окна светит солнце. Комнаты и залы хорошо отделаны. Полы паркетные, круглым зеркалом. А комнат – каких только нет! Всего более 500. Имеется красный зрительный зал на 2000 человек. Кино бывает три раза в неделю. Картины всегда новые».*



Ленинградское топографическое училище. 1940-е годы

Начались нелегкие будни: учеба, вахта, тяготы военной службы, однообразная рабочая жизнь.

Конечно же, запомнился великий день 9 мая. Вечером 8 мая Лушенькин вступил на дежурство. Ночью прибежал один из курсантов и радостно закричал: «Войне конец!» Валентину повезло: после дежурства он получил выходной и отправился в город. Весь Ленинград праздновал победу. К вечеру на Дворцовой площади был установлен большой экран: демонстрировался фильм «Свинарка и пастух». Потом тут же, на площади, начались танцы – играл духовой оркестр. Люди ликовали.

Валентин Иванович понимал, что его служба только начинается...

### В степях Забайкалья

В сентябре 1947 года Валентин Иванович Лушенькин получил звание лейтенанта, специальность военного топографа и был направлен для продолжения службы в Забайкальский военный округ.

С 1 ноября 1947 года началась служба в военно-топографическом отряде города Улан-Удэ, на территории танковой дивизии. Каждую весну отряд, выполняя задание Генерального штаба армии, выезжал в Монгольскую Народную Республику.

В декабре 1947 года командир части назначил лейтенанта Лушенькина дознавателем. Его обязанности были обширны: решать хозяйственные вопросы, следить за дисциплиной, проводить инвентаризацию. Валентин Иванович с гордостью говорит: «В части была высокая воинская дисциплина. Никакой дедовщины и уголовщины. А у меня зародилась мечта стать следователем».

Шел третий год службы Лушенькина в военно-топографическом отряде. Отряд выехал на очередную съемку – в Читинскую область, в ее южную часть на границе с Китаем. На 76-м разъезде обустроили штаб и приступили к выполнению задания – рекогносцировке старых карт в районе железнодорожной станции Борзя, у границы Маньчжурии и Китая.

Забайкальская весна – не броская, но очаровательно чистая и прекрасная. И люди, и звери радуются пробуждению природы. А молодому топографу не до радости: ослаб настолько, что по утрам с постели встает с трудом...

Врач-рентгенолог поставил неутешительный диагноз: инфильтрат правого легкого. Так Лушенькин очутился в Читинском окружном госпитале. Как полагали врачи, причиной инфильтративного туберкулеза стали трудные климатические условия Монголии и Забайкалья, на самом деле – это был итог полуголодной юности, трудных бытовых условий в лагерях и постоянной сырости.

Валентин Лушенькин был уволен из армии по болезни. Наконец-то он переступил порог родного дома! В ночь на 23 ноября 1950 года офицер вернулся в Астрадамовку. Всю зиму он готовился к поступлению в институт. Самодисциплина железная: каждый день с 10 утра до 12 часов – подготовка к экзаменам, потом – дела по хозяйству.

Осенью 1951 года он успешно сдал приемные экзамены и поступил

на первый курс Всесоюзного юридического заочного института. Тогда же Валентин познакомился с выпускницей Куйбышевского медицинского института Валей Ежовой, приехавшей на работу в Астрадамовскую районную больницу. «После двух лет дружбы ангелы-хранители соединили нас», – вспоминал Валентин Иванович. 16 июля 1954 года семья пополнилась доченькой Сашей, в 1962 году родилась дочь Оля.

### Секрет долголетия

Несмотря на лишения военной юности и тяжелую болезнь, которая в XX веке считалась смертельной, Валентин Иванович дожил до преклонных лет и может похвастать здоровьем. Он с радостью делится секретами долголетия.

Первый секрет – любимая работа. Летом 1956 года В.И. Лушенькин окончил институт. Работал следователем в Сурской, в Мелекесской районной прокуратуре, помощником прокурора Ульяновского района, затем в Ульяновском райкоме партии. В январе 1963 года получил направление на работу в Управление УВД. В этом же году был образован следственный отдел, и Валентин Иванович начал службу в следственном отделе следователем по особо важным делам.

Он был счастлив, что обрел работу по душе. Приходилось расследовать крупные дела о хищениях. Сотни раскрытых дел. После 20 лет службы в органах ушел на заслуженный отдых в звании полковника милиции.

Второй секрет долголетия – в любви. 65 лет прожили супруги Лушенькины душа в душу. Не ругались, не спорили, уважали и любили друг друга. Полтора года назад любимая жена ушла из жизни. Но и теперь Валентин Иванович согрет горячей любовью дочерей и внуков.

Третий секрет кроется в родовой усадьбе. После отца осталось Валентину Лушенькину наследство в родной Астрадамовке – пчелы. Много лет следователь по особо важным делам занимался в дни отдыха и позже, на пенсии, любимым делом – пчеловодством. «Мед – лекарство от всех болезней», – уверен Валентин Иванович.

Есть еще один секрет, который Лушенькин считает важным: долголетию способствует увлечение книгами. Валентин Иванович и сегодня много читает, полон оптимизма и неугасимого интереса к жизни. Не будем забывать, что его любимым журналом остается «Мономах».

Ольга Шейпак